

承认“受贡”上亿韩元 涉案之多范围之广超朴槿惠 韩国前总统李明博:难逃“青瓦台魔咒”?

15日清晨,在经历了持续到深夜的长时间讯问后,韩国前总统李明博从首尔中央地方检察厅出来。这是李明博因涉嫌贪腐和滥用职权等罪名首次接受检方讯问,他向公众致歉但全面否认了针对他的指控。韩国检察官15日说,前总统李明博承认任职期间从国家情报院“受贡”1.07亿韩元(约合63万元人民币)。只是,李明博拒绝说明“贡款”去处。检方表示,考虑提请批捕,最早将在本月底对李明博提起诉讼。

在其继任者朴槿惠身陷囹圄之际,李明博作为韩国唯一一位还在享受前总统礼遇的政治家,能否摆脱所谓“青瓦台魔咒”,人们拭目以待。



3月15日,李明博(中)接受检方讯问后离开首尔中央地方检察厅。



麻烦缠身的前任总统能否全身而退?

李明博2008年至2013年任韩国总统,就任总统前后虽饱受质疑,但每次总能顺利脱身,曾被视为韩国唯一一位能全身而退的前任总统。

但从2017年下半年起,随着韩国检方对朴槿惠案件调查范围的扩大,涉及李明博的可疑案件再次进入公众视野,尤其是李明博是否借用他人名义经营汽车零部件制造企业DAS并涉嫌官商勾结一事,再次引爆舆论。

DAS公司最大股东和会长是

李明博长兄,但李明博被指是企业幕后掌控人。检方怀疑,这家企业设立巨额秘密基金,用于挪用公款和逃税等非法行为。

李明博的麻烦远不止于此。“网络水军案”“情报机构违规案”“文化界黑名单案”“乐天世界大厦案”等案件,最终矛头也直指李明博。检方还指称李明博涉嫌在总统竞选获胜后以及上任最初几年,从情报机构、韩国大企业等方收受贿赂,总额大约110亿韩元(约合1035万美元)。

首位商界出身的韩国总统,“平民神话”达顶峰

李明博1941年出生于日本大阪,韩国光复后随父母回国。从靠捡垃圾完成学业,到考入名校;从因参加政治运动差点入狱,到靠给总统陈情而被特许就业;从现代集团青年才俊,再到首尔市长、韩国总统,李明博一路打拼,创造了各种传奇。

1965年,李明博进入现代建设公司,36岁成为公司有史以来最年轻高管,这在讲究论资排辈的韩国相当罕见。在弃商从政前,李明博已高居现代集团旗下多家重要子公司的CEO,成为韩

国商界传奇,被称为“平民神话”。

1992年,李明博当选国会议员,正式进入政界。此后几经挫折,2002年成功竞选首尔市长。任内,他推动了复原清溪川、建设首尔林、改善公共交通等环境整治工程,再次获得韩国舆论赞扬,为他之后竞选总统积攒了相当的人气。

2007年,李明博在保守派政党大国家党的初选中战胜朴槿惠,并最终当选韩国总统,成为首位商界出身的韩国总统,“平民神话”达到顶峰。

民众对李明博在总统任内的政绩褒贬不一

一方面,李明博上任之初,正值金融风暴席卷全球,他带领韩国快速走出危机。他还为韩国争取到G20峰会、核安全峰会的举办机会,并成功争取到冬奥会主办权。拥护李明博的人认为,他是一位实干型总统。

另一方面,李明博在竞选时

提出的韩国经济年均增长7%、10年内人均收入翻番至4万美元、跻身全球7大经济强国之列的“747计划”,未能如愿实现。过于倚赖财阀企业的经济弊病非但未能解决,更有恶化趋势。更让民众不满的是,李明博任内始终伴随着各类争议和丑闻。

民调半数以上支持对李明博的调查

自1945年韩国光复至今,韩国历任总统中,除李明博之外,其余前总统均悲剧收场,以致有了“青瓦台魔咒”一说。而随着韩国检方正式传讯,77岁的李明博成为继全斗焕、卢泰愚、卢武铉和朴槿惠之后,第五名接受检方调查的前总统。

此前,全斗焕和卢泰愚因军事叛乱、巨额贪污遭检方传讯后,分别被判处无期徒刑和有期徒刑17年。卢武铉则因涉嫌受贿遭调查,后来跳崖自杀。朴槿惠因涉嫌受贿、滥用职权、泄露机密等十余项罪名指控,被韩国检方申请判处30年有期徒刑。

从目前媒体披露的信息看,李明博涉案之多、范围之广超过了朴槿惠。按照韩国检方目前的阵仗,李明博难逃“青瓦台魔咒”恐将成为大概率事件。

在文在寅政府大力推动“清算积弊”的背景下,李明博一案还加剧了韩国朝野的对立和争斗。1月17日,李明博发表声明称,检方对他的调查是“对卢武铉之死的政治报复”。最大在野党自由韩国党也声称,这一调查是“为前总统卢武铉复仇的政治秀”,是对保守势力的政治攻击。执政党共同民主党则力挺文在寅政府,主张“必须确保此类贪腐行为永远不再发生”。

韩国主流民意站在文在寅政府一边。韩国社会舆论研究所2月发布的民意调查显示,3/4的受访者支持调查和拘捕李明博。即使在保守倾向的民众中,半数以上支持对李明博的调查。据新华社

你驱逐我外交官 我也驱逐你外交官

特工“中毒”案 英决定驱逐23名俄外交官 俄方声明将反制

英国首相特雷莎·梅14日表示,英国已决定采取包括驱逐23名外交官在内的一系列措施,以报复俄罗斯涉嫌在英国暗杀其前特工。

本月初,俄前特工“中毒”案发生后,英方对俄罗斯发出最后通牒,要求给出解释。俄方表示,英方有关言论是“无稽之谈”。联合国安理会14日召开紧急会议,讨论俄罗斯籍前间谍在英国“中毒”事件。与会各方对俄罗斯是否应为此承担责任产生分歧。

“中毒”真相未明之际,英国宣布采取驱逐俄罗斯外交官等一系列举措,俄方声明将反制。只是,政治分析师推断,英俄现有“动作”整体偏弱,不至于伤及两国关系根本。双方表面针锋相对,私下仍希望尽可能以对话方式化解争议。

英国:将驱逐23名俄外交官

特雷莎当天在议会下院宣读声明说,英国已决定采取包括驱逐23名外交官在内的一系列措施,以报复俄罗斯涉嫌在英国暗杀其前特工,这些被驱逐的外交官需在一周内离开。同日,英国外交部表示,已要求安理会就此事件召

开紧急会议进行讨论。英国媒体本月初报道,俄前情报人员斯克里帕尔及其女儿在英国街头昏迷。英国警方说,两人中了神经毒剂。英国政府称,“中毒”事件涉及使用一种“军用级别神经性毒剂”,俄罗斯“极有可能”与此事有关。

俄罗斯:不接受相关通牒

针对英国政府声称俄罗斯可能与俄前特工“中毒”案相关并对俄罗斯发出24小时答复通牒,俄外交部和议会官员13日表示,俄方决不接受英方违反国际法的所谓“通牒”,英方有关言论是“无稽之谈”,并表示如果英方能遵照国际法行事,俄方愿与英方合作调查。

据俄外交部网站13日消息,俄外长拉夫罗夫当天在莫斯科表示,依据《禁止化学

武器公约》,被怀疑使用该公约所禁化学物质的国家需在收到某国质询后10日内答复质询国。同时,被质询国有权了解涉案化学物质并对其进行检验。在英国官员声称俄前特工斯克里帕尔“中毒”后,俄方即通过外交照会向英方了解涉案化学物质,但英方拒绝透露详情并在12日对俄发出最后通牒,要求俄方24小时内向英方解释涉案化学物质因何出现在英国。

美国:支持英国“要说法”

美国总统特朗普13日表示,美国赞同英国的立场,认为俄罗斯需对俄前特工“中

毒”事件作出解释,需就药剂如何能在英国被使用提供“毫不含混的答案”。据新华社

飞机上掉黄金,这事真的有



昨日,俄罗斯雅库茨克机场新闻中心发布消息称,一架飞机起飞时货舱门掉落,丢失了“特别贵重的货物”。目前,雅库茨克机场及周边地区已发现172个贵金属块,包括黄金、钻石及铂金。

据俄罗斯卫星通讯社报道,事件发生后,该架飞机的机组人员决定返回雅库茨克。警方正在对机场区域的行人和司机进行搜查,雅库茨克机场负责飞机起飞的技术工程师已经被拘留。截至目前,当地执法机关尚未对此事发表评论,事故原因正在调查中。据央视